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Hanse- und Universitätsstadt 
Rostock

Der Oberbürgermeister

Stellungnahme
2020/AM/1542-01 (SN)

öffentlich

fed. Senator/-in:

Federführendes Amt:
Hauptamt, Abt. Personal

Beteiligt:

Anfrage von Dr. Stefan Posselt (Mitglied der Fraktion SPD)
Stellenbesetzungen in den Schulen der Hansestadt Rostock
Geplante Beratungsfolge:
Datum Gremium Zuständigkeit

Sachverhalt:

1. Wie viele Stellen für Sekretärinnen und Hausmeister sind aktuell nicht besetzt? 
   Welche Schulen sind betroffen?
I.
zwei Stellen Schulsekretär/-in    
Diese Stellen sind mit dem Stellenplan 2020/ 2021 neu eingerichtet worden, aufgrund 
steigender Bedarfe, bedingt durch erhöhte Schülerzahlen. Eine konkrete Zuordnung an 
welcher Schule erfolgt durch das Schulverwaltungsamt mit der jährlichen Einsatzplanung  
für die Schulsekretär*innen. Die Stellenbesetzungsverfahren befinden sich in der 
Vorbereitung. Eine Stellenbesetzung ist vor dem 01.03.2021 nicht umsetzbar. Dies wird 
bedingt durch die Ausschreibungsfrist von 3 Wochen, das vorzunehmende 
Bewerberauswahlverfahren, die Einleitung des Mitbestimmungsverfahrens beim 
Personalrat Stadtverwaltung zur Einstellung, die Einhaltung der Widerspruchsfrist für 
abgelehnte Bewerber/-innen, die Einhaltung von Kündigungsfristen der obsiegenden 
Bewerber/-innen, die ggf. noch in einem Arbeitsverhältnis stehen. 
   
Ia) eine Stelle Schulsekretär/-in/ an der Berufliche Schule am Klinikum Südstadt

Diese Stelle ist durch eine interne Umsetzung frei geworden. 

Ib) eine Stelle Schulsekretär/-in/ an der Warnowschule Rostock 

Diese Stelle ist durch eine interne Umsetzung frei geworden. 
Diese beiden Stellen wurden am 29.06.2020 extern ausgeschrieben. Die Zuschlagserteilung 
an die obsiegenden Bewerberinnen erfolgte am 22.10.2020. Die befristeten Einstellungen 
sind zum 02.11.2020 vorgesehen. Zudem sind weitere Stellen Schulsekretär/-in in der 
Vakanz. Es handelt sich um Krankheitsvertretungen oder um Mutterschutz- und 
Elternzeitvertretungen an den Schulen: 

- Grundschule am Margaretenplatz 
- Berufliche Schule Wirtschaft 
- Schulcampus Evershagen 
- Regionale Schule „Otto Lilienthal“ 
- Berufliche Schule Technik 
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Für diese Stellen wurde jeweils aus dem externen Stellenbesetzungsverfahren (siehe 
unter Ia) und Ib) eine Bewerberin mit ausgesucht. Auch für diese Stellen ist jeweils eine  
Einstellung zum 02.11.2020 vorgesehen.  

II.

zwei Stellen Schulhausmeister/-in    

Es handelt sich hierbei um Stellen, die für den Stellenplan 2020/ 2021 vom 
Schulverwaltungsamt angemeldet wurden aufgrund der Bedarfe wegen steigender 
Schülerzahlen für die Berufliche Schule in der Maxim-Gorki-Straße und die Berufliche 
Schule in der Danziger Straße. Mit dem Stellenplan 2020/ 2021 wurden die Stellen 
eingerichtet. Die Stellenbesetzungsverfahren befinden sich in der Vorbereitung. Auch hier 
wären die Stellenbesetzungen voraussichtlich nicht vor dem 01.03.2021 umsetzbar, wie in 
der o. a. Begründung bereits ausgeführt. Zudem wird eine Stelle Schulhausmeister/-in 
zum 01.01.2021 vakant. Der Mitarbeiter scheidet am 31.12.2020 aus Altersgründen aus. Hier 
befindet sich das Stellenbesetzungsverfahren in der Vorbereitung. Eine Stellenbesetzung 
ist vor dem 01.03.2021 nicht umsetzbar aus den zuvor benannten Gründen.
    
2. Wie wird die grundsätzliche Personalsituation für Sekretärinnen und Hausmeister in der 
Hansestadt Rostock bewertet?

Die grundsätzliche Personalsituation entspricht dem tatsächlichen Stellenbedarf. Sie ist 
im Jahr 2017 'aufgerundet' worden. Seitdem werden die Zeitanteile der Sekretär/innen 
nicht mehr variabel an die Schüleranzahl angepasst (bis dahin waren Schulsekretär/innen 
nur in einem Grundstock mit 0,5 VZÄ beschäftigt und bekamen bei steigenden 
Schülerzahlen befristet erhöhte Zeitanteile); seit 2017 werden alle Schulsekretär/innen 
mit 0,75 bzw. in größeren Schulen mit 1 VZÄ eingestellt; zudem gibt es Schulen mit bis zu 
drei Sekretärinnen. Diese Umstellung hat eine Konstanz geschaffen; Arbeitsausfälle durch 
Krankheit, Elternzeit, Mutterschutz usw. bewegen sich im normalen Rahmen.

3. Wer gewährleistet in den betroffenen Schulen den Infektionsschutz, der in Teilen durch 
die Hausmeister erfolgen soll?

Die Tätigkeiten werden durch die Hausmeister sichergestellt und an den nicht besetzten 
Standorten über die Vertretungsregelung.

4. Für wie viele dieser Stellen laufen bereits Nachbesetzungsverfahren und wann sollen 
diese abgeschlossen sein?   

Antwort siehe unter I) und II)

5. Wann werden die übrigen Stellen nachbesetzt?

Antwort siehe unter I) und II)

Claus Ruhe Madsen

Anlagen
Keine
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